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Kleine Anfrage 506 
der Abgeordneten Jean-René Adam (AfD-Fraktion), Dr. Dominik Kaufner (AfD-Fraktion) und 
Roman Kuffert (AfD-Fraktion) 

an die Landesregierung 

Forschungsförderung durch das Land Brandenburg 

Wie auf der Seite „Forschung und Lehre“ nachzuprüfen (vgl. https://www.forschung-und-
lehre.de/politik/welche-unis-sich-ueber-exzellenzcluster-freuen-koennen-7096, abgerufen 
am 24. Juni 2025), berichtete die Presse seit 23. Mai 2025 übereinstimmend, dass das Bun-
desland Brandenburg für den kommenden Förderzeitraum der Exzellenzinitiative des Bun-
des leer ausgeht. Es seien weder für die laufende Förderperiode noch für die ab 2026 be-
ginnende von Universitäten aus unserem Land Bewerbungen eingegangen und daher auch 
nicht etwa abgelehnt worden. 
 
Wir fragen die Landesregierung: 

1. An welchen Forschungsförderprogrammen des Bundes oder der Europäischen Union 
beteiligen sich Hochschulen und Universitäten aus dem Land Brandenburg mit oder 
ohne Unterstützung oder Ko-Finanzierung des Landes? Bitte die Förderprogramme 
sowie Art und Umfang der Landeshilfe aufführen. 

2. Gibt es Nicht-Teilnahmen an Forschungsförderungsprogrammen des Bundes oder der 
Europäischen Union von Hochschulen oder Universitäten und wenn ja, aus welchem 
Grund? 

3. Aus welchen Gründen beteiligte sich mindestens in der zweiten Bewerberrunde keine 
Universität des Landes Brandenburg an der künftigen Exzellenzcluster-Initiative des 
Bundes ab 2026? 

4. Welche Anforderungen müssen erfüllt sein und welche Kosten entstehen den Univer-
sitäten, um an der nächsten Bewerberrunde der Exzellenzinitiative des Bundes quali-
fiziert teilzunehmen?  

5. Welche Initiativen ergreift die Landesregierung, damit bis zur nächsten Bewerberrunde 
eine oder mehrere Institutionen in Brandenburg einen oder mehrere Cluster ins Land 
holen? 

6. Welche Bewerber kommen infrage, insbesondere welche heimischen Forschungsver-
bünde oder Initiativen mit anderen Bundesländern können mittel- oder langfristig ent-
wickelt werden? 
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